

談因果與宿命

黃英烈

種什麼因得什麼果

世俗均稱人生的吉凶禍福，多由命運來支配；凡遇到災難或不幸的事，都說：「命也，運也。」以寬慰自己，似乎是不可避免的遭遇。殊不知命運之上，還有「因果」在那裏支配命運。「因果」與「宿命」，此二者在表面上看，似無關連，其實是互有影響的。

宿命論者是講人生的禍福，都由命運來支配，行為際遇，都由前定，不可避免。「因果」二字是因緣果報的簡稱，有如種子是因，也就是善心或惡念；本土，日光，空氣，人工是緣，也就是行為的造化；所以種什麼種子，便得什麼果報。有了種子而無水、土、日光、空氣和人工，便生不出果來，所以因和緣是很重要的。行為的善惡報應，並非由第三者來管理登記、審判和執行家，釋家均認定「因果」是由自己所造，我們種什麼因，便得什麼果。換言之，就是我們自己的行爲造化，來支配我們的命運。

易經云：「積善之家，必有餘慶，積不善之

家，必有餘殃，臣弑其君，子弑其父，非一朝一夕之故，其所由來者漸矣。」左傳云：「禍福無門，爲人所召。」太甲云：「天作孽，猶可活，自作孽，不可逭。」釋家云：「善有善報，惡有惡報，近有己身，遠在兒孫。」古諺云：「福有福根，禍有禍苗。」

蔣公介石有云：「我們的命運，掌握在我們自己手裏。」又云：「一切結果，要靠自己。」這兩句訓詞，不是政治上的口號，以宗教哲學和自然法則而論，確實是至理名言。

高明的算命先生，有時候也算不出一個人的壽命長短，其中的原因，非常複雜；祖上的陰德，前生的造化，加上他自己的功德和修養，足以延長他的壽命。同理有人說：「好人命不長。」其實是由於他祖先的缺德，前生的業因，其罪惡超過他的功德，故而短命而死。因此釋家祇講「因果」，不談命運。由此我們可知，吉凶禍福與因果循環有密切的關係，命運是反映因果的結局。

相隨心轉命從心生

恍然大悟。

釋家講的因果輪迴，是貫通過去、現在、未來三世的。正如昨天、今天、明天一樣聯貫是不行的。俗謂：「相隨心轉，命從心生。」釋家所謂

：「放下屠刀，立地成佛。」其主旨，在勸勵世人惡存善，多種功德，足以改變命運。袁了凡聽了

云：「生死有命，富貴在天。」命運之說，確有其事。有人常以迷信稱之，旨在勉勵青年發奮上進，去惡揚善，以改變命運，勿爲其所惑也。

諺云：「盡人事以聽天命。」苟吾人在「盡孝」，「行善」，「積德」上痛下功夫，必可逢凶化吉，更改命運。明代著名學者袁了凡，請人算命，預言未來吉凶禍福，極爲靈驗，後遇一位釋師，闡明命運隨因果而異，祇要修心養性，去

，犯了罪惡，勇於悔改，仍可成佛，實在是善惡之間，繫於一念之差。

種瓜得瓜種豆得豆

至於因果循環的由來，實際上來自於天理循環、自然法則（見前文），西語有云“*As you sow, so will you reap.*”有播種，即有收穫，也就是種瓜得瓜，種豆得豆。種瓜不可能得豆，種豆也不可能得瓜，種得愈多，收穫愈多，反之亦然。推而言之，種善因必得善果，種惡因亦會得惡果。耶穌說：“*All they take the sword shall perish with the sword.*”「凡動刀的，必死於刀下」即中國諺語。「殺人者死」。或「惡有惡報。」又說：“*It is more blessed to give than to receive.*”「施比受更為有福」。即釋家謂：「善有善報。」

天理循環自然法則

西方哲學家公認有所謂：「自然平衡律。」

“Natural Balance Law.” 無論就生理心理而言，失去平衡，就會出毛病，生理上不平衡，就會生病，心理上不平衡（做了虧心事）就會發瘋或自殺，甚至於被判死刑。韓愈有云：「凡物不平則鳴。」正如易經的方陣，不外左右旋轉，其顯示的要旨是：「平衡」，「循環」，「對稱」，「和諧」，這四種要旨，應用到因果循環上，非常吻合。

一個人種的惡因太多，必遭到相等的惡報來平衡，反之，種善因必得到相同的善報。這就是

因果的循環，正如天秤一樣，差之毫釐，就失去平衡。無論古今中外，因果報應，天理循環，這種自然法則，多得不勝枚舉，令人不可不相信！

拋去個人的因果報應姑且不談，老遭受私人的陷害，用不著去報仇，自然有因果循環對他施以懲罰，筆者親眼所見不知凡幾。茲將近代較大的眞實的因果循環，列舉數端於下。

悲劇演變並非偶然

百年前，英國強以鴉片售諸中國，以毒害我同胞，林則徐禁煙焚燬，引起鴉片戰爭，結果脅迫訂立不平等條約，除賠款外，開放五口通商，幸經先總統 蔣公領導抗戰勝利，取消了這些不平等條約，毛共竊據大陸後，大量製造各種毒品，輸入彼邦，因果循環，昭然若揭。國父革命時，宋教仁被刺身死，同謀諸犯，如洪述祖、武士英、應桂馨等，未及數年，均先後斃命，其中骨悚然。

「殺人者死」古有明訓，豈可不信？某國防部數年前，洩露機密文件，獲知越南總統吳廷琰及其弟吳廷琰，在政變中先後被殺，查係某駐越大使所設計，由某總統批准，則某總統不啻爲主謀，不旋踵間，某總統兄弟亦遭意外凶殺，歐美各報異口同聲，指爲因果報應。如吳廷琰總統繼續執政，則越南戰爭絕不可能發生。某國及越南無辜人民，被冤屈而死者，何止千百萬？諺云：「害人終害己」足證悲劇之演變，並非偶然，正如易經云：「……非一朝一夕之故，其所由者民，達數千萬之衆，致使大陸滄海桑田，哀鴻遍野，爲我中華民族空前之浩劫，其結果毛澤東、林彪、朱德、劉少奇及其他匪共酋都遭到牢獄之災，鬥爭而死或絕子絕孫的惡果，毛澤東斃命，屍骨未寒，其妻江青亦入獄並判死刑。民國十二年（一九三八），蘇俄空軍奉命，無故擊毀韓航客機。死亡二百餘人，不及數月，俄酋安德洛波夫亦斃命。「惡有惡報」令人不可不信。反觀 國父、蔣公及經國總統，實施仁政，愛民如己，子孫昌隆，福壽無疆，實爲明顯之對照。善惡有報，能不信乎？

青少年犯罪的根源

孔子有云：「君子有三戒・少之時，血氣未定，及其老也，血氣既衰，戒之在得。」這裏所講的「色」、「門」、「得」三者，與釋家所講的：「癡」（色）、「瞋」（門）、「貪」（得）三戒，可稱不謀而合。目前社會上所發生的各種動亂，都淵源於此，古今皆然。

當此科技時代，由於社會形態的改變，大家祇重物質享受，忽視傳統文化及倫理道德，有些青少年對於因果報應，視爲迷信，毫無警覺，於是作奸犯科，無惡不作，嚴重危害社會秩序，大有每下愈況之勢，治安人員，防不勝防。在政

漸矣。」

善惡有報絲毫不爽

中共偽政權，在大陸倒行逆施，屠殺善良人民，達數千萬之衆，致使大陸滄海桑田，哀鴻遍野，爲我中華民族空前之浩劫，其結果毛澤東

府正確領導之下，工商發達，人民生活富裕，祇要學得一技之長，循規蹈矩，正大光明，必可找到維持生活的工作。但這些青少年，祇貪享受，不肯吃苦，總希望一日之間，可成百萬富翁。大學云：「恃而入者，亦恃而出。」西語亦有相同的格言：「Easily come, easily go.」非份之財，絕無可能維持久遠。

天網恢恢疏而不漏

他們犯罪的方式，日新月異，花樣百出，不外虐待父母，騙人錢財，盜取財物，公然搶刦，淫人妻女，害人性命，吸毒走私，抽頭聚賭，設計陷人，擄人綁票，投保殺人，強姦巧取，捲款

潛逃，恩將仇報，酗酒歐鬥，私造武器，欺善怕惡，化公爲私，監守自盜，植黨營私，犯上叛國。凡此種種，他們傷天害理，膽大包天，毫無忌憚。一旦東窗事發，必然遭到應得的惡報！在台灣犯罪破案率，高達百分之九十五以上，凡未破案而逍遙法外者，亦必不得善終。正如老子云：「天網恢恢，疏而不漏。」

淑世助人引以爲樂

筆者一介書生，濫竽充數，執教英文逾四年。對於行爲暴戾言論偏激的青年，常以愛心耐心，引用宗教哲學要旨，施以感化，使之導入正途，成爲國家有用之才。愚夫婦亦常以因果循環

，作警惕準則，多年來修身養心，默默行善，淑世助人，引以爲樂。並自書：「贖前生的罪，修今生的福，積來生的德。」爲座右銘。二十年前自撰修身歌一闋以自勵，藉以訓勉青年學子，茲錄於後作本文的結論。

「修身好，修身好，爲人品德高，榮華直到老，作奸犯科，必遭凶夭，樂善好施，定有吉兆。善惡從心造，吉凶惟自召，訓子重身教，待人存恕道。生活行爲，反省檢討，四維八德，修身至寶。修身無限好，富貴亦壽考，修身須趁早，萬事免煩惱。兄友弟恭，父慈子孝，家齊國治，富強永保。」

七十三年新春於海洋學院

中外文庫之一 戰爭暨將軍和他的同志 第一、二集出版

抗日情報 戰喬家才編著 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。鄭采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新興華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰及新增文稿多篇（定價捌拾元）

第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇（定價捌拾元）一、二集合售壹佰陸拾元。